更多科目自考真题至http://zk.ikaoti.cn/免费下载

2012年1月高等教育自学考试全国统一命题考试

民法学试题
课程代码：00242

考生答题

本卷所有试卷必须在答题卡上作答。答在试卷和草稿纸上的无效。

第一部分为选择题。必须对应试卷上的题号使用2B铅笔将“答题卡”的相应代码涂黑。

第二部分为非选择题。必须注明大、小题号，使用0.5毫米黑色字迹笔作答。

合理安排答题空间，超出答题区域无效。
一、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是最符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括

1．甲死亡，遗产由其妻乙和儿子丙、丁继承，无其他法定继承人。当时乙已经怀孕，为胎儿保留继承份额人民币10万元。胎儿出生时是死体，这10万元应由

A.乙、丙、丁平均继承

B.乙继承1/2，丙与丁继承1/2

C.乙继承

D.丙与丁继承

2．甲妻病故，膝下无子女，养子乙成年后常年在外地工作。甲与村委会签订遗赠扶养协议，约定甲的生养死葬由村委会负责，死后遗产归村委会所有。后甲又自书一份遗嘱，将其全部财产赠与给其侄子丙。甲死后，乙就甲的遗产与村委会以及丙发生争议。对此，下列选项正确的是

A.甲的遗产应归村委会所有

B.甲所立遗嘱应予撤销

C.村委会、乙和丙共同分割遗产，村委会可适当多分

D.村委会和丙平分遗产，乙无权分得任何遗产[[微信公众号：ikaoti]
3．李某从某超市买了一瓶啤酒，开启时瓶体爆炸，李某的双手被划破，花去医药费数百元。后来经法院查明，李某开瓶没有过错，而是啤酒厂的啤酒瓶质量不合格，因气温高而爆炸。对于此案下面说法正确的是

A.李某只能向某超市要求赔偿

B.李某可以选择向某超市或啤酒厂要求赔偿

C.李某只能向啤酒厂要求赔偿

D.某超市若赔偿了李某，则无权向啤酒厂追偿

4．甲(35岁)患癫痫病，某日在人行道上行走时突然发病倒地，倒地时将身旁行走的小孩乙撞倒，乙头部受伤。对乙的损害，下列表述中正确的是

A.甲构成侵权，应承担全部赔偿责任

B.甲构成侵权，但监护人没尽到监护责任，可以适当减轻甲的责任

C.甲无过错，全部损失由乙的监护人负担

D.甲应当给予适当补偿

5．甲以正常速度驾驶汽车(已投保)，突遇行人乙在非人行道处横穿公路，甲紧急刹车，但仍将其撞伤。保险公司在机动车第三者责任强制保险责任限额内对乙支付保险金后，乙尚有一部分损害未获赔偿。对于这部分损害赔偿费用的承担问题，下列选项正确的是

A.由保险公司承担赔偿责任

B.由乙自行承担

C.由甲承担部分赔偿责任

D.由甲承担全部赔偿责任

6．根据《物权法》的规定，耕地的承包期为

A.10年

B.30年

C.50年

D.70年

7．根据《物权法》的规定，下列财产中属于国家专有的是[[微信公众号：ikaoti]
A.土地

B.无线电频谱资源

C.荒山

D.文物

8．下列抵押权属于共同抵押权的是

A.以甲的房屋一栋设定抵押为乙和丙的债务担保

B.以甲企业的全部动产为乙的债务担保

C.以甲的汽车一辆设定抵押为乙的债务担保，同时丁为保证人

D.以甲的房屋一栋和汽车一辆设定抵押为乙的债务担保

9．某房地产开发公司甲为满足小区观景的需要，与乙公司约定：甲公司向乙公司支付500万元，乙公司在30年内不在自己厂区建造8米以上的建筑。该协议在相关部门办理了登记。甲公司将全部房屋售出后不久，乙公司在自己的厂区建造了一栋10米高的厂房。关于本案，下列表述正确的是

A.该协议是对相邻权的约定

B.甲不是土地的所有权人，该协议无效

C.甲无权干涉乙建造厂房的行为

D.小区业主无权干涉乙建造厂房的行为

10．下列保障债权得以实现的措施中属于债的保全的是

A.债的强制执行

B.保证人担保

C.债权人撤销权

D.债权人的自助行为

11．下列关于债的特点表述正确的是

A.债是一种动态的财产关系

B.债的当事人可以是不特定的当事人

C.债的标的是物

D.债也可以是人身关系

12．从无因管理的性质来看，无因管理属于

A.合法的民事行为

B.违法的民事行为

C.合法的事实行为

D.违法的事实行为

13．甲向银行贷款10万元做生意，贷款期限一年，乙为保证人。乙与银行约定，如果甲不能向银行偿还贷款，银行有权要求乙偿还。贷款期限届满后，银行催告甲偿还贷款，甲答复银行因生意亏损，无法偿还贷款。银行得到答复后，便要求乙偿还该贷款。下列表述正确的是

A.该保证属于连带责任保证

B.该保证责任期间为两年

C.本案利息不属于担保的范围

D.乙有权拒绝银行的请求

14．下列不属于民法基本原则的是

A.平等原则

B.自愿原则

C.公序良俗原则

D.男女平等原则

15．下列关于民事权利类型表述正确的是

A.根据民事权利是否以财产利益为内容，民事权利可分为绝对权与相对权

B.根据民事权利的作用，民事权利可分为支配权、绝对权与相对权[[微信公众号：ikaoti]
C.根据民事权利的效力范围，民事权利可分为绝对权与相对权

D.根据民事权利的作用，民事权利可分为支配权、请求权、抗辩权与形成权

16．根据我国《公司法》的规定，公司法人又分为

A.企业法人与非企业法人

B.有限责任公司法人与股份有限公司法人

C.社团法人与财团法人

D.公法人与私法人

17．甲去香港旅游时，乙委托甲为其购买一块手表。甲到香港某商场，看到商场正在搞某款机械表的促销活动，甲遂为乙购买了该机械表。后乙拒绝接受该机械表，理由是自己原意是委托甲购买石英表而不是机械表。对于甲的行为，应由

A.乙承担责任

B.甲承担责任

C.甲和乙承担连带责任

D.甲和乙各自承担一半的责任

18．下列对效力未定的民事行为表述正确的是

A.已经成立但未生效

B.在有形成权的第三人追认或拒绝追认前，是无效的

C.相对人享有撤销权

D.经相对人催告后，追认权人在法定期限内不予明确答复的，视为追认

19．下列属于人身权特点的是

A.人身权的客体是精神利益

B.人身权具有财产属性

C.人身权具有相对性

D.人身权具有专属性

20．甲与乙秘密恋爱半年后分手，甲未经乙许可将这一事实在乙的单位公开，甲的行为

A.不构成侵权

B.侵害了乙的名誉权

C.侵害了乙的隐私权

D.侵害了乙的荣誉权

二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的

21．甲有一子乙、一女丙，2010年5月甲立有一自书遗嘱：全部遗产由乙继承。2011年1月乙死亡，有儿子丁。2011年4月甲死亡。下列表述中正确的有[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
A.该遗嘱无效

B.该遗嘱失效，按法定继承处理

C.丁享有代位继承权

D.丁有权继承甲的全部遗产

E．甲的遗产由丙和丁平均继承

22．王某8岁的儿子小强很淘气，一天小强在路边玩耍时，有人用三轮车载了一块玻璃镜从他身边经过，王某的邻居张某(成年人)对小强说：“你敢砸碎那块镜，我给你买冰棍吃。”小强听完这话便拿起一块石头砸了过去，结果使那块价值500多元的玻璃镜被砸碎。下列表述错误的有

A.张某和小强构成共同侵权

B.张某和王某构成共同侵权

C.张某的行为属于单独侵权

D.玻璃镜的损失由张某承担

E．玻璃镜的损失由王某和张某共同承担

23．关于债权人代位权，下列表述正确的有[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
A.债务人虽多次向次债务人催债，但未起诉次债务人的应当认定为怠于行使其权利

B.债权人应当以债务人的名义起诉次债务人

C.债权人代位权只能通过诉讼或者仲裁的方式行使

D.债权人代位权行使的效果直接归属于债权人

E．债权人代位权的成立并不要求债权人的债权必须到期

24．下列属于滥用代理权的有

A.与第三人恶意串通

B.超越代理权

C.对己代理

D.双方代理

E．自始无代理权

25．下列关于身体权的表述正确的有

A.身体权是生命权的组成部分

B.身体权的内容包括身体完整权和身体支配权

C.身体权属于人格权

D.身体权以其生命利益为客体

E．身体权是一种独立的人格权

三、判断题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

判断下列各题正误，正确的在题后括号内打“√”，错误的打“×”。

26．养子女对生父母尽义务较多的，可以作为法定继承人以外的人适当分得遗产。
27．机动车租赁期间发生交通事故，属于该机动车一方责任的，由机动车使用人和所有人承担连带赔偿责任。

28．物权的排他效力是由物权的支配性所决定的。

29．抵销与抵充系同义语。

30．初中生钟某，以自己过年得到的压岁钱3800元购买新手机的行为，属于有效行为。

四、简答题(本大题共5小题，每小题6分，共30分)

31．简要回答代位继承的概念和条件。

32．简要回答民事法律关系各个要素的基本含义。[[微信公众号：ikaoti]
33．简要回答学生伤害事故责任的概念和构成要件。

34．简要回答担保物权的概念和特点。

35．简要回答不当得利的概念和成立条件。

五、论述题(本大题10分)

36．试论述诉讼时效的概念和特点。

六、案例分析题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)

37．阅读下列案例材料，然后回答问题。

甲与乙是好朋友，甲知道乙特别怕狗。一日，甲和乙同行去郊外游玩，见一只狗卧在路边，为了和乙开玩笑，便从路边拾起一石头向狗砸去，狗被激怒后向甲乙扑去，由于躲闪不及时，甲乙均被狗咬伤，各花去医药费数百元。经查，该狗原属于丙所有，丙于三日前将其抛弃在郊外。甲、乙、丙就医药费的承担发生纠纷。丙认为：狗已被抛弃，自己不再是它的所有人，而且狗咬伤甲和乙是由于甲用石子打狗引起的，自己也没有任何过错，因此不应该承担赔偿责任。

(1)甲的损失应由谁承担?为什么?

(2)乙的损失应由谁承担?为什么?[最新年份咨询qq593777558]
38．阅读下列案例材料，然后回答问题。

2010年6月18日，王某向某房地产开发商购买了一套正在预售的商品房，购房款30万元，合同约定，王某在签订合同时须首付10万元，剩余款项以按揭方式支付，交房时间为2011年5月1日。签订购房合同后，由开发商办理了不动产预告登记。2010年8月5日，因银行贷款政策变动，导致王某无法获得按揭贷款，于是开发商又将此房以32万元卖给赵某，赵某支付了全部购房款。2010年9月15日，王某向朋友张某借款20万元，用于支付开发商的购房款，并与张某约定以此房作为抵押，并签订了书面的抵押合同。但是由于还未办理房产证，因此双方未能办理抵押登记。2010年9月17日，王某向开发商支付剩余购房款时才得知开发商已将该房又卖给了赵某。于是双方发生纠纷。[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
(1)赵某是否有权要求开发商将房产证办理到自己名下?为什么?

(2)王某与张某签订的抵押合同是否有效?为什么?
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